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Вступ. Нині досить гостро постали проблеми засолення поверхневих та 

підземних вод, що є джерелами водопостачання. Важкі метали надходять до 

природних джерел зі стоками гальванічних, приладобудівних, хімічних 

виробництв, гірничо-збагачувальних комбінатів та теплоелектростанцій. 

Висока забрудненість водних об'єктів мінералізованими водами та токсичними 

речовинами потребує розробки ефективних заходів для зменшення цього 

впливу. Одним з пріоритетних завдань в області вирішення проблем захисту 

довкілля є пошук ефективних і безпечних технологій очищення стічних вод. 

На сьогоднішній день досить широко використовують сорбційні, 

реагентні, мембранні, електрохімічні, іонообмінні методи. Одним з 

перспективних напрямків є використання так званої «зеленої хімії», а саме 

розробка технологічних процесів з використанням відновлюваної рослинної 

сировини. Дослідження останніх років показують, що значно зріс інтерес до 

отримання біосорбентів – поглинаючих матеріалів з рослинної сировини. Як 

доступні джерела даних матеріалів можна використовувати різні продукти 

рослинного походження. Перспективним з економічної точки зору є 
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використання як сорбентів відходів агропромислового комплексу. Одним з 

видів утилізації таких відходів є спалювання. Але такий метод є недоцільним, 

тому що рослинні відходи характеризуються низькою теплоємністю. Одним з 

перспективних способів утилізації утворених осадів є їх використання в складі 

будівельних матеріалів.  

Мета роботи. Розробка способів ефективної утилізації відпрацьованих 

біосорбентів, як добавок при виробництві будівельних матеріалів, для 

створення маловідходних технологій.  

Матеріали та методи. Згідно ДСТУ до складу цементу типу I дозволено 

вводити до 5 мас. % добавок. Тому немодифіковану горіхову шкарлупу вводили 

до складу цементу типу I-500-Д0 (1, 3, 5 мас. %), що не містить жодних 

добавок, з метою оцінки впливу шкарлупи на властивості цементу. Для 

визначення впливу модифікованої горіхової шкарлупи оцтовою кислотою 

протягом 1 та 2 годин на фізико-хімічні властивості її вводили в кількості 

1,5 мас. %. 

Результати і обговорення. Вплив немодифікованої горіхової шкарлупи 

на фізико-хімічні властивості цементу наведений на рис. 1-2. Результати 

дослідження свідчать про те, що немодифікована горіхова шкарлупа виконує 

роль дрібнодисперсної добавки, тобто сприяє збільшенню нормальної густини і 

прискоренню тужавлення. На міцність на стиск немодифікована горіхова 

шкарлупа впливу практично не має. Величина коефіцієнту водовідділення 

збільшується, але не суттєво (з 4 % до 6 %), причому збільшення вмісту 

шкарлупи не змінює водовідділення.  
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Рис.1. Вплив немодифікованої горіхової шкарлупи на нормальну 

густину цементу 

 

Рис.2. Вплив немодифікованої горіхової шкарлупи на терміни 

тужавлення цементу 

 

Вплив модифікованої горіхової шкарлупи на фізико-хімічні властивості 

цементу наведений на рис. 3-4. Модифікація виконувалася оцтовою кислотою 

протягом 1 та 2 год. 
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Рис.3. Вплив 1,5 мас.% модифікованої горіхової шкарлупи оцтовою 

кислотою на нормальну густину цементу 

 

 

Рис.4. Вплив 1,5 мас.% модифікованої горіхової шкарлупи оцтовою 

кислотою на терміни тужавлення цементу 
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Введення модифікованої горіхової шкарлупи призводить до збільшення 

нормальної густини. Також модифікована шкарлупа сприяє прискоренню 

початку тужавлення, причому на дані величини впливає тривалість 

модифікації. Отже, горіхова шкарлупа, сама по собі, в кількості 1-5 мас. % у 

складі цементу не погіршує його властивості. Таким чином, модифіковану 

горіхову шкаралупу, аналогічно не модифікованій, можна рекомендувати до 

застосування в якості добавки для цементу.  

Висновки. Для створення технології очищення вод від йонів важких 

металів, в роботі визначено раціональні умови утилізації відпрацьованих 

сорбентів як добавок при виробництві будівельних матеріалів. В роботі 

досліджено можливі шляхи утилізації горіхової шкарлупи і показано, що вони в 

незначній мірі впливають на властивості портландцементу, також їх доцільно 

застосовувати у складі цементів з активними мінеральними добавками та у 

складі гіпсового в’яжучого.  

 

 

 

  


